



农村信息报社出版  
http://www.ncxxb.com.cn  
国内统一刊号:CN33-0031

# 农村信息报

2022年3月 26日

星期六  
壬寅年二月廿四  
三月初五 清明  
第3853期/今日8版  
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

## 袁家军在丽水调研时强调,深入学习贯彻全国两会精神 努力走出符合实际具有山区特色的共同富裕之路

□浙江日报记者 刘乐平

本报讯 23日至24日,省委书记袁家军深入丽水市云和县、庆元县、龙泉市,指导学习贯彻全国两会精神,考察调研山区26县高质量发展和基层治理工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,牢记总书记的嘱托,坚持绿水青山就是金山银山理念,抢抓机遇、放大特色,以大刀阔斧的改革创新和久久为功的坚韧求索,推动发展方式和路径深刻变革,努力走出符合丽水实际、具有山区特色的高质量发展共同富裕之路,以优异成绩迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开。

云和县崇头镇下垟村,雨后雾起,层层叠叠的梯田若隐若现。23日下午,袁家军一行步行考察景区业态,听取耕地“两非”整治情况汇报。当地干部介绍,这些年云和县通过景区深度开发,不仅带动村民增收,还吸引了大量新农人返乡创业,土地抛荒率大大下降。袁家军肯定当地的做法,要求放大梯田这一独特自然景观的特色,注重梯田文化遗产的挖掘保护与传承,进一步发挥景区辐射作用,带动更多群众走上共同富裕之路。他强调,要将保障粮食

安全作为重大政治任务,落实最严格的粮食安全责任制,进一步细化实化相关政策措施,大力实施农业“双强”行动,压紧压实耕地保护和粮食安全各方责任,不断提升粮食生产积极性,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”,加快走出一条新路来。

特色惠民富民产业是推进乡村振兴、实现共同富裕的重要支撑。袁家军考察了位于庆元县的浙江省食用菌种质资源库、黄坛水干果园区万亩甜橘柚精品园等一批特色产业园区等。他说,山区26县要坚持“一县一策”,用足用好中央利好政策和省里推动山区发展的超常规举措,发挥资源禀赋比较优势,发挥龙头企业的引领带动作用,进一步拓宽“两山”转化通道,更加有效地把生态优势转化为产业优势、发展优势,培育壮大新富民产业,不断打造山区生态经济新的增长点。

在庆元县黄坛水干果园区,袁家军和种植大户、基层干部等围坐在一起,分享学习全国两会精神的体会、感悟和收获,共话乡村振兴、共同富裕。大家表示,近年来,通过发展乡村产业,山区百姓的日子越来越好了,感恩习近平总书记,感谢党中央。袁家军听后高兴地说,过去一年党和国家事业取得的重大

成就,特别是经济发展和疫情防控全球领先,充分彰显了“两个确立”的决定性力量,充分彰显了中国特色社会主义制度的强大生命力和无比优越性。我们学习好领会好习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,就是要围绕迎接党的二十大胜利召开的工作主线,结合本地实际,采取更有力的措施,加快乡村产业发展,提升村集体经济实力,不断增强人民群众获得感幸福感安全感,朝着共同富裕的目标不断迈进。

袁家军十分重视基层社会治理,他来到云和县崇头镇政府、白龙山街道大坪社区等地,考察“基层治理四平台”建设、大坪社区党群服务中心等。袁家军在调研中强调,要坚持党建引领,建好用好“基层治理四平台”,不断提升能力水平,通过数字化平台调动各方面力量,有力有效应对防疫等急事难事,为群众办实事办好事。在龙泉市大数据发展中心听取“大综合一体化”行政执法改革情况汇报时,袁家军强调,要坚持问题导向,聚焦重点难点关键点,找到工作着力点切入点,鼓励各地创新实践,及时总结提炼最佳实践,找到共性问题的解决方案,加快推进这一重大改革落地。

省领导陈奕君陪同调研。

□通讯员 祝梅 董云海  
本报记者 唐豪

本报讯 乡村振兴要一级一级抓落实。日前,浙江率先出台《浙江省落实五级书记抓乡村振兴责任清单(试行)》(下称《责任清单》),聚焦农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足三条跑道,为高质量推进乡村全面振兴构建了一套职责清晰、分工明确的责任体系。

“五级书记抓乡村振兴,关键要建立抓落实的工作机制。”省委农办相关负责人告诉记者,2022年中央一号文件要求,制定乡村振兴责任制实施办法,强化五级书记抓乡村振兴责任。《责任清单》根据市县乡村各级书记抓乡村振兴工作的职责分工和重心差异,量身定制了一套既有共性、又有个性化的履职清单。从顶层设计到具体谋划,从工作落实到各项要素保障,在新的责任体系下,各级书记面对的是可量化、能定责、可追责的高要求。

《责任清单》把强化三农统筹协调放在重要位置,强调各级书记要落实乡村振兴政治责任。比如,在五级书记中,县(市、区)委书记承担着“一线总指挥”的重任,更起着承上启下的重要作用。《责任清单》提出,县(市、区)委书记要发挥县(市、区)党委常委会“一线指挥部”作用,开展专题研究、召开县(市、区)委农村工作领导小组会议,切实加强乡村振兴工作的组织领导和统筹谋划。

加强顶层设计的同时,《责任清单》也非常接地气。“走遍”成了各级第一责任人的关键词,比如设区市市委书记要落实党政领导干部联系乡村振兴联系点制度,带头定点联系1个以上涉农乡镇(街道)或行政村,任期内走遍辖区所有乡镇(街道);县(市、区)委书记每年要把三分之二以上的调研时间用于农村工作,任期内走遍辖区所有村(社区)。

《责任清单》中首次提出,要组织各级书记抓乡村振兴、基层党建工作述职评议。而述职评议内容的质量,就取决于各级书记有没有深入基层、联系群众、倾听民声,开展乡村振兴相关问题的调查研究,结合基层实际创新破题。

同时,《责任清单》突出浙江特色,在强调落实确保粮食安全、落实耕地保护硬措施等底线任务的同时,把落实农民农村“扩中”“提低”改革措施,深化以农村集体经济为核心的强村富民乡村集成改革,推进“浙江乡村大脑”以及其他涉农数字化应用建设、贯通、运用等相关工作纳入责任清单。

“以《责任清单》为抓手,浙江将加速推动实施农业‘双强’、乡村建设、农民共富等行动。”省委农办相关负责人介绍,《责任清单》将试行一年,根据实践效果再作调整。

### 五级书记抓乡村振兴

### 浙江有了责任清单

### 桃花开 游客来

3月23日,宁波市奉化区萧王庙街道林家村漫山遍野桃花盛开,吸引大批游客前来观光游玩。每年3月,随着奉化5万亩桃花徐徐绽放,当地美丽乡村游迎来旺季。

胡学军 摄



## 茶园呼唤采茶工 妙招缓解“用工荒”

□见习记者 郑铭明

本报讯 春回大地,新茶吐绿。眼下正是春茶采摘的好时节,但记者在采访中发现,今年我省普遍存在春茶采摘用工紧缺的现象。

“我们种植了600亩‘乌牛早’,目前每天可采摘鲜叶3000公斤左右。”永嘉县乌牛早茶饮料有限公司经理蒋妙群说,“最近茶叶长得很快,采摘来不及,有些只能去做红茶了。”

“早上是宝,晚上是草。”对于茶叶来说,来不及采摘就相当于把钱扔在了山上。“今年春茶采摘‘用工难’主要是由天气和疫情两方面因素导致的。”省农业农村厅茶叶首席专家罗列万在接受记者采访时表示。

“由于前期气温回升慢,后来又遇到冷空气,很多地方出现了霜冻,使得春茶生长受阻,开采时间推迟。”罗列万告诉记者,但3

月9日后,气温迅速回升,又助长了茶叶生长,使得茶叶开采时间间隔缩短,产量大幅提高,且时间较为集中,给采摘加工带来了不小压力。

此外,受当前多点散发的新冠肺炎疫情影响,一些地方的采茶工不能及时到位,一定程度上加剧了当前采茶工紧缺的局面。在杭州市西湖区西湖街道梅家坞村,茶农孙启龙的10亩茶叶原本需要18名采茶工,但今年只招到9名。三和萃茶叶科技有限公司总经理石碧鹏也表示今年春茶采摘用工短缺严重,“受疫情影响,外地采茶工不方便过来,往年能招75名帮工,今年只到了10名。”

附近的转塘街道西湖茶场村也面临着同样的问题。茶农杨志良介绍,村里种茶的人家基本都缺采茶工,只好在附近找一种名叫“跑茶”的临时工。所谓“跑茶”,就是临时过来采茶叶赚点钱。“跑茶”工资更高,还需

雇主承担餐费和每日来回的路费,用工成本大大增加。

为减少采茶工短缺给当前春茶生产带来的影响,省农技推广中心牵头开发的“浙茶香”平台近日上线运行。该平台设立了“我要招工”“我要找茶企”两大版块,能一站式实现劳务需求信息共享、自动匹配推荐经纪人等功能,方便茶农招工、采茶工找活。

各茶叶主产区也纷纷开动脑筋,多管齐下招引采茶工。安吉县在茶场与农家乐之间建立“共享员工”,对接设置白茶“绿色通道”与“爱心惠茶专线”,畅通白茶及采茶工运输通道;长兴县打造“采茶一件事”场景应用,实现线上用工供需对接;永嘉县以深化“三联三送三落实”活动为载体,帮助人手不够的产茶区对接采茶工,发动全县600余名机关干部和志愿者为茶农提供点对点结对帮扶; (下转第2版)